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Objectifs : Etre capable

· d’utiliser le vocabulaire professionnel de base,

· d’analyser un problème de formation de prix,

· de déterminer un coût ou un prix à une étape quelconque de sa formation.

1. Augmentation d’une valeur par un pourcentage
1.1 Activité : Achat d’un ordinateur
Une entreprise souhaite faire l’acquisition d’un ordinateur portable pour le service de comptabilité. Après avoir demandé des renseignements auprès de leur fournisseur, leur choix s’est arrêté sur le modèle suivant :
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Sachant que le taux de T.V.A. sur cet équipement est de …… %, calculer le prix T.T.C. de cet ordinateur. Rédiger une phrase de conclusion.

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Conclusion :

Pour augmenter une valeur de 19,6 %, il faut multiplier cette valeur  par un coefficient égal à : 
 
  EQ \b(1 +    )
 =  ( 1 + ……… ) = ……..

1.2 Ce qu’il faut retenir.
( Pour augmenter une valeur de x %, il faut multiplier cette valeur par un coefficient égal à : 
   EQ \b(1 +  )
 
1.3 Exercice
Le prix au litre du gazole a augmenté de 15 % entre le 1er juin 2005 et le 1er octobre 2005.

Compléter le schéma suivant :
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2. Diminution d’une valeur par un pourcentage
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2.1 Activité : « La chasse aux bonnes affaires !!! »
Avant la période des soldes, Nadia a repéré une paire de baskets au prix de 80 €.

Le pourcentage de réduction sur ce modèle (situé ci-contre) est de 30 %.

Calculer le prix que paiera Nadia si elle est assez patiente pour attendre les soldes ! Rédiger une phrase de conclusion.

……………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………

Conclusion :

Pour diminuer une valeur de 30 %, il faut multiplier cette valeur  par un coefficient égal à : 
   EQ \b(1 – )
  =  ( 1 – ……… ) = ……..

2.2 Ce qu’il faut retenir.
( Pour diminuer une valeur de x %, il faut multiplier cette valeur par un coefficient égal à : 
   EQ \b(1 – )

2.3 Exercice
Un grossiste accorde à un commerçant une remise de 2 % pour une commande de 520 €.

Calculer le prix à payer par le commerçant lorsqu’il bénéficie de cette remise.

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

3. Exercice d’application
Compléter la facture suivante : 
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4. Etude d’une situation : les différentes étapes de la formation d’un prix
4.1 Activité : Etude pratique de la formation d’un prix
Le prix affiché d’un produit au rayon d’une grande surface ou d’un magasin est le résultat de calculs précis. Nous devons connaître les différentes étapes de la formation de ce prix. 

L’activité qui suit permet d’effectuer les calculs pour passer de la somme versée chez un grossiste  au prix de vente toute taxe comprise affiché et réglé par le consommateur.

Compléter les textes suivants à l’aide des termes suivants :

marge brute – remise – prix d’achat net – prix de vente hors taxe – coût d’achat 

prix de vente toute taxe comprise – prix d’achat net – frais d’achat – prix d’achat brut coût d’achat  – escompte – taxe sur la valeur ajoutée


4.2 Formation d’un prix
A l’aide de l’activité précédente, compléter les égalités suivantes :

· Prix d’Achat Brut – Réductions = ……………….   

    ou     PAB – R = ………..

· Prix d’Achat Net + ………………….. = Coût d’Achat   

     ou    PAN + ………. = CA
· Coût d’Achat   + ………………….. = Prix deVente Hors Taxe  

       ou  CA  +  …….. = PVHT

· Prix de Vente Hors Taxe + Taxe sur la Valeur Ajoutée = …………….

     ou    PVHT + TVA = …………

4.3 Schématisation de la formation d’un prix
Compléter le schéma ci-dessous : 

5. Exercices d’application
Exercice n°1

Compléter la facture suivante en détaillant les calculs pour la masse du poivron, le montant de la remise et le taux de remise (à 1% près).

	désignation
	masse (kg)
	Prix du kg (€)
	Prix HT (€)

	Tomate
	12,0
	1,05
	

	Courgette
	4,6
	
	

	Poivron
	
	2,30
	3,45

	Haricot vert
	3,5
	1,30
	

	
	
	Prix total HT
	24,05

	
	
	Remise (….. %)
	          –

	
	
	Prix net HT
	22,85

	
	
	TVA   5,5 %
	

	
	
	Prix TTC à payer
	


Exercice n°2

Un commerçant désire calculer le prix de vente toute taxe comprise d’un lave-vaisselle.

1. Compléter la facture suivante :


2. A partir de cette facture :

2.1   détailler le calcul du montant de la TVA (arrondir 0,01 €) ;

2.2.   calculer le coefficient multiplicateur qui permet d’obtenir le PVTTC à partir du          PAB. Arrondir ce coefficient à 0,0001 près.

3. Le commerçant désire appliquer ce coefficient à un autre article.

Quel sera le PA brut de cet article si son PVTTC est 95 € ? (arrondir le résultat à l’unité)

Exercice n°3

Un commerçant achète un lot de 30 téléviseurs au prix brut hors taxe de 7 500 €. Il obtient auprès de son fournisseur une remise de 5 % et un escompte de règlement de 2 %.

1. Calculer le prix d’achat net hors taxe du lot.

2. Les frais d’achat s’élèvent à 556,50 €. Calculer le coût d’achat du lot.

3. Le commerçant fixe le prix de vente hors taxe d’un téléviseur à 359 €.

Le taux de TVA étant 19,6 %, calculer le prix de vente taxe comprise d’un téléviseur (arrondir à l’euro).

4. Calculer la marge brute du commerçant sur le lot de téléviseurs.

5. Quel est le taux de réduction unique équivalent aux deux réductions successives pratiquées sur le prix d’achat brut hors taxe ?

Exercice n°4

D’après B.E.P

Un commerçant achète de la marchandise pour un prix d’achat brut de 8 000 €. Il bénéficie d’une remise de 10 %. Ses frais d’achat s’élèvent à 25 % du prix d’achat net. Il applique une marge brute égale à 2 250 €.

1. Calculer et présenter sous forme de tableau 

· le prix d’achat net ;

· le coût d’achat ;

· le prix de vente hors taxe ;

· le prix de vente toute taxe comprise ( taux de T.V.A = 19,6 % ).

2. Calculer le coefficient multiplicateur à appliquer au prix d’achat brut pour obtenir le prix de vente tout taxe comprise.

6. Le taux de marque 
6.1 Définition 
Dans les opérations commerciales, l’usage est d’indiquer la marge brute sous forme d’un pourcentage par rapport au prix de vente hors taxe . Ce pourcentage est appelé taux de marque.

Taux de marque =    EQ \s\do2(\f(marge brute ; P.V.H.T))  SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 100

6.2 Exercices d’applications 
Exercice n°1 

Monsieur Hamonou est gérant d’un magasin d’électroménager.

Le coût d’achat d’un aspirateur est de 124,80 €.

Il applique un coefficient multiplicateur de 1,538462 au coût d’achat pour calculer le prix de vente hors taxe de l’aspirateur.

1. Calculer le PVHT de l’aspirateur.

2. En déduire le montant de la marge brute.

3. Calculer le taux de marque.

Exercice n°2 

Un commerçant applique un taux de marque de 35 %.

Sachant que le prix de vente hors taxe de cet objet est de 740 € :

1. calculer le montant de la marge brute.

2. En déduire le montant du coût d’achat de cet objet.

Exercice n°3

Un commerçant applique un taux de marque de 40 %.

Sachant que le coût d’achat d’un article s’élève à 45 € :

1. calculer son prix de vente hors taxe.

2. En déduire le montant de la marge brute.

(------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

7. Marge brute ; bénéfice et frais de vente 
7.1 Définition
Dans certaines opérations commerciales, des frais de ventes peuvent intervenir. Ils représentent l’ensemble des charges du commerçant. On distingue, entre autres, la publicité inhérente à la vente du produit, les salaires et les charges sociales du personnel, loyer, entretien des locaux…

On définit donc le bénéfice du commerçant comme :

Bénéfice = marge brute – frais de vente

7.2 Exercice d’application 
Les frais de vente d’un lot d’articles s’élèvent à 230 €. La marge brute est de 800 €.

Déterminer le bénéfice réalisé par le commerçant.

8. Exercices récapitulatifs
Exercice n°1 



D’après B.E.P tertiaire 
Un commerçant achète un ordinateur industriel dont le prix d’achat brut est 4 200 €. 
Il obtient de la part du grossiste deux réductions successives de 5 % et 2 % sur le prix brut.
Calculer la valeur arrondie en euros du prix d’achat net de cet ordinateur.
Les frais d’achat s’élèvent à 80 € par ordinateur. Calculer le coût d’achat de l’ordinateur.
Le prix de vente hors taxe d’un ordinateur est de 5 700 €. Calculer :
· la marge brute.
· Le taux de marque appliqué par le commerçant. Arrondir au  % le plus proche !
Le taux de T.V.A est de 19,6 %.
· Calculer la valeur arrondie en euros du prix de vente taxe comprise d’un ordinateur.
Exercice n°2



Votre entreprise commande pour 34 326 € de matériel informatique. Elle bénéficie sur ce prix d’achat brut hors taxe d’une remise de 15 % et d’un escompte de 4,5 %.

1. Calculer le prix d’achat net (hors taxes) 

Les frais de livraison et de mise en service sont de 8 % du prix d’achat brut.

2. Calculer le coût d’achat.
La marge brute est de 9 000 €.
3. Calculer le prix de vente T.T.C (taux de T.V.A = 19,6 %).
4. Calculer le coefficient multiplicateur permettant de passer de P.A net au prix de vente T.T.C.
Exercice n°3



D’après B.E.P tertiaire 
1. Un commerçant achète chez son fournisseur un lot de machines. Le prix d’achat brut hors taxe d’une machine s’élève à 4 000 €. Il bénéficie d’une remise de 5 % et d’un escompte pour règlement comptant de 1,5 %. Calculer le prix d’achat net hors taxe d’une machine.

2. Ce commerçant applique au prix d’achat net un coefficient multiplicateur de 1,48 pour calculer le prix de vente hors taxe. Le prix de vente hors taxe s’élève à 5 539,64 €.
 Retrouver le prix d’achat net hors taxe de cette machine.
3. La machine est vendue taxe comprise 6 625,41 €. Calculer le taux de la T.V.A appliqué.
4. Les frais d’achat représentent 11 % du prix d’achat net hors taxe. Calculer le taux de marque.
Exercice n°4 



D’après B.E.P tertiaire 
Un commerçant achète une marchandise à un fabricant pour un prix de 7 265,25 €. Il obtient sur ce prix une remise de 4 %.
1. Calculer le prix d’achat net.
2. Les frais d’achat représentent 10 % du prix d’achat net. Calculer le coût d’achat.
3. Le commerçant applique un taux de marque de 25 % et un taux de T.V.A de 19,6 %. Calculer le prix de vente hors taxe et le prix de vente taxe comprise.
Exercice n°5 



D’après B.E.P tertiaire 
Monsieur FORME commande vingt appareils photos numériques. Il obtient de son fournisseur une remise de 5 % et un escompte de règlement de 2 %. 

Le prix net de l’ensemble est de 3 817,10 €.

1. Calculer le prix d’achat brut d’un appareil.

2. Les frais d’achat s’élèvent à 8 % du prix d’achat net. Calculer le coût d’achat d’un appareil.

3. Chaque appareil est vendu hors taxe 251,37 €. Déterminer le taux de marque appliqué.

4. Le taux de T.V.A étant de 19,60 %, calculer le prix de vente taxe comprise d’un appareil.

Microsoft® Windows® XP Edition Familiale


Disque dur de 80 Go


Graveur DVD


Ecran large haute définition 15,4''





PRIX H.T. : 840 €





Prix du litre de gazole 


au 1er  juin 2005





0,980 €





Prix du litre de gazole 


au 1er  octobre 2005





………. €
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Commerçant, j’achète un lot à mon grossiste à un  ………… ……….. . L’échéance du paiement est à 3 mois. Je souhaite anticiper ce paiement. Comme mon fournisseur accepte mes conditions, je vais donc payer mon lot moins cher ; c’est le …………………. . A ce……………………….., je dois ajouter mes ……………………………. représentant le transport et la manutention. Je vais donc payer ce lot à un coût appelé ………………………. .





Je suis grossiste de fruits et légumes à Rungis. Le commerçant ci-dessous m’achète un lot . Comme ce lot est important, je lui accorde une…………………. .


Comme j’ai des problèmes de trésorerie et que le commerçant souhaite anticiper le paiement, je lui accorde un ……………………… .





Consommatrice, j’ai acheté des fruits au commerçant ci-dessus. Il veut bien sûr gagner de l’argent par rapport au ………………. du lot. Il a donc rajouté à ce coût une somme d’argent que l’on appelle la…………….…………. .


Le prix que j’ai payé mes fruits est appelé ………………………………… . Il est la somme du ……………………………… et du montant de la ………………. .





Prix d’Achat Brut





PAB





……….


…








……………….……..………..…………….








………





…





……….


…





.











……….





…














……….


……….








…





……………...

















………


………………








…





PA brut		:	285,00 €


Remise 4 %	:	………..


PA net		:	………..


Frais d’achat	:	26,40 €


Coût d’achat	:	………..


Marge brute	:	128,60 €


PVHT		:	428,60 €


TVA (19,6 %)	:	………..


PVTTC		:	………..
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